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概要 

本調査の目的は、平成 23 年（2011）年 3月に発生した東日本大震災以降の住民の生活環

境や健康状態などについて学術的調査を行うことである。本調査は我々がオリジナルで行

った調査であり、インターネット会員調査代理店を通じて実施している。 

本調査は被災 3 県（岩手、宮城、福島）と他の地域（東京都と広島）を調査対象とし、

インターネット会員調査代理店を通じて、調査協力を依頼し、1,400 サンプル（うち被災地

3 県 1,000 サンプル、他の地域 400 サンプル）より回答を得た。調査は東北大学大学院経

済学研究科の研究倫理審査委員会の規定に従い、2020 年 12 月 15 日から 2020 年 12 月 21
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A．全体集計結果 
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Q1.震災後約 10 年間（平成 23 年 3 月～令和２年 12 月）の間にご転居された場合、そのご

転居の回数をお答えください。 

表 A1 転居の状況について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

1.震災に関連する理由で転居した 
N 1,400 53 21 11 8 1,307 

％ 100.0 3.8 1.5 0.8 0.6 93.4 

2.震災に関係なく転居した 
N 1,400 257 96 38 29 980 

％ 100.0 18.4 6.9 2.7 2.1 70 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q2.過去 1か月の間のこころの様子はどのようでしたか、以下の 6つの項目についてお選び

ください。 

表 A2 こころの状態について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

1.神経過敏に感じたか 
N 1,400 585 470 232 65 48 

％ 100.0 41.8 33.6 16.6 4.6 3.4 

2.絶望的だと感じたか 
N 1,400 802 326 171 60 41 

％ 100.0 57.3 23.3 12.2 4.3 2.9 

3.そわそわ、落ち着かなく感じたか 
N 1,400 700 408 204 64 24 

％ 100.0 50 29.1 14.6 4.6 1.7 

4.気分が沈み込んで、何が起こって

いても気が晴れないように感じたか 

N 1,400 646 440 192 75 47 

％ 100.0 46.1 31.4 13.7 5.4 3.4 

5.何をするのも骨折りだと感じたか 
N 1,400 671 424 212 53 40 

％ 100.0 47.9 30.3 15.1 3.8 2.9 

6.自分は価値のない人間だと感じた

か 

N 1,400 857 269 145 66 63 

％ 100.0 61.2 19.2 10.4 4.7 4.5 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q3.現在医師から診断された病気の状況をお答えください。（いくつでも） 
表A3 診断された病気の状況について 

Q3 N ％ 

1.脳卒中（脳軟化症、脳梗塞、脳溢血、脳出血、くも膜下出血） 21  1.5  

2.高血圧 304  21.7  

3.糖尿病 102  7.3  

4.心臓の病気（心筋梗塞、心不全、狭心症） 54  3.9  

5.高コレステロール血症 146  10.4  

6.うつ症状、不安障がい 78  5.6  

7.肝臓の病気 20  1.4  

8.悪性新生物 23  1.6  

9.慢性閉塞性肺疾患（COPD） 6  0.4  

10.肺炎 7  0.5  

11.その他【   】 163  11.6  

12.現在、医師から診断された病気はない 797  56.9  

全体 1,400  100.0  

注：表の2列目は、回答者数（人）。3列目は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q4.コロナ感染症の影響を受けて、過去の 6ヶ月間の間のあなたの生活上の変化についてお

答えください。 

表 A4 コロナ感染症の影響について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少

し減

って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少

し増

えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

1.週末の外出時間 
N 1,400 442 431 450 24 14 39 

％ 100.0 31.6 30.8 32.1 1.7 1 2.8 

2.外食の回数 
N 1,400 579 374 311 42 13 81 

％ 100.0 41.4 26.7 22.2 3 0.9 5.8 

3.屋外での運動の時間 
N 1,400 269 282 622 53 21 153 

％ 100.0 19.2 20.1 44.4 3.8 1.5 10.9 

4.室内での運動の時間 
N 1,400 129 158 758 149 42 164 

％ 100.0 9.2 11.3 54.1 10.6 3 11.7 

5.友達と会う回数 
N 1,400 656 354 275 10 11 94 

％ 100.0 46.9 25.3 19.6 0.7 0.8 6.7 

6.SNS を利用する時間 
N 1,400 29 50 651 251 123 296 

％ 100.0 2.1 3.6 46.5 17.9 8.8 21.1 

7.ゲームのプレイ時間（オンライン、

ゲーム機、スマホなど） 

N 1,400 29 43 515 219 85 509 

％ 100.0 2.1 3.1 36.8 15.6 6.1 36.4 

8.リモートワーク・学習の時間 ※学

習の時間は、リモートを含めた学校で

の学習についてお答えください。 

N 1,400 32 29 387 105 68 779 

％ 100.0 2.3 2.1 27.6 7.5 4.9 55.6 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q5.以下の内容についてご意見をお答えください。 

表A5 地域の状況について 

Q5 

全体 1.まっ

たくそ

う思わ

ない 

2.あ

まり

そう

思わ

ない 

3.ど

ちら

とも

いえ

ない 

4.あ

る程

度そ

う思

う 

5.強

くそ

う思

う 

1.私の住んでいるこの地域はとても安全である 
N 1,400 36 172 340 736 116 

％ 100.0 2.6 12.3 24.3 52.6 8.3 

2.私の近所の誰かが助けを必要としたときに、近所

の人たちは手をさしのべることをいとわない 

N 1,400 82 217 554 489 58 

％ 100.0 5.9 15.5 39.6 34.9 4.1 

3.私の近所には誰かが家を留守にしたときに、その

家のことを気軽に世話をしてくれる雰囲気がある 

N 1,400 328 400 436 211 25 

％ 100.0 23.4 28.6 31.1 15.1 1.8 

4.急病の時など、すぐにかかれる医療機関があって

安心できる地域である 

N 1,400 67 191 383 644 115 

％ 100.0 4.8 13.6 27.4 46 8.2 

5.私の地域では、お互いに気軽に挨拶を交わし合う 
N 1,400 87 185 400 621 107 

％ 100.0 6.2 13.2 28.6 44.4 7.6 

6.将来も今住んでいる地域に住み続けたい 
N 1,400 103 166 403 505 223 

％ 100.0 7.4 11.9 28.8 36.1 15.9 

7.一般的に、人は信頼できると思う 
N 1,400 89 210 527 520 54 

％ 100.0 6.4 15 37.6 37.1 3.9 

8.多くの場合、人は他の人の役に立とうとすると思

う 

N 1,400 58 192 541 557 52 

％ 100.0 4.1 13.7 38.6 39.8 3.7 

9.多くの人は隙さえあれば、他の人を利用しようと

するものだと思う 

N 1,400 59 408 645 237 51 

％ 100.0 4.2 29.1 46.1 16.9 3.6 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q6.あなたの現在の生活習慣について伺います。 

表A6 生活習慣について 

Q6 全体 1.はい 2.いいえ 

1.ボランティアのグループに参加しているか 
N 1,400 145 1,255 

% 100.0 10.4 89.6 

2.市民運動・消費者運動に参加しているか 
N 1,400 62 1,338 

% 100.0 4.4 95.6 

3.宗教団体や会に参加しているか 
N 1,400 53 1,347 

% 100.0 3.8 96.2 

4.スポーツ関係のグループやクラブに参加しているか 
N 1,400 224 1,176 

% 100.0 16 84 

5.趣味の会に参加しているか 
N 1,400 221 1,179 

% 100.0 15.8 84.2 

6.食べ過ぎないようにしているか 
N 1,400 1,010 390 

% 100.0 72.1 27.9 

7.睡眠を十分にとっているか 
N 1,400 962 438 

% 100.0 68.7 31.3 

8.週に 1 回以上友達に会いに行くか 
N 1,400 229 1,171 

% 100.0 16.4 83.6 

9.おうちに閉じこもることが多いか 
N 1,400 768 632 

% 100.0 54.9 45.1 

10.ストレスをためないようにしているか 
N 1,400 1,032 368 

% 100.0 73.7 26.3 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q7.去年の10月に発生した台風19号の被害状況や支援に関してお答えください。 

表A7 台風19号の被害・支援状況について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

1.住家被害（全壊・半壊・一部破損） 
N 1,400 52 811 537 

% 100.0 3.7 57.9 38.4 

2.住家被害（床上・床下浸水） 
N 1,400 31 826 543 

% 100.0 2.2 59 38.8 

3.断水被害がおきた 
N 1,400 79 830 491 

% 100.0 5.6 59.3 35.1 

4.停電がおきた 
N 1,400 123 824 453 

% 100.0 8.8 58.9 32.4 

5.テレビ（地上波）視聴障害、視聴不能 
N 1,400 100 835 465 

% 100.0 7.1 59.6 33.2 

6.罹（り）災証明書の発行を受けた 
N 1,400 47 870 483 

% 100.0 3.4 62.1 34.5 

7.台風被害にもとづく給付金・支援金を受けた 
N 1,400 28 893 479 

% 100.0 2 63.8 34.2 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q8.過去の 1年間（令和 1年 12 月～令和 2年 12 月）の間の東日本大震災に関する相談状況

をお答えください。 

表 A8 東日本大震災に関する相談状況について 

Q8 

全体 1.非常

に不満

があっ

た 

2.不

満が

あっ

た 

3.どち

らとも

言えな

かった 

4.満

足し

てい

た 

5.非常

に満足

してい

た 

6.相

談し

なか

った 

7.該

当し

なか

った 

1.復興支援についての相談（義援金の受付、

災害復興寄付金に関すること、被災者生活再

建支援制度（住宅の被害程度、再建方法に応

じた支援）、生活福祉資金の貸付） 

N 1,400 13 50 220 46 8 159 904 

% 100.0 0.9 3.6 15.7 3.3 0.6 11.4 64.6 

2.お住まいについての相談（住宅再建支援事

業（二重ローン対策）に関すること、住宅相

談 Q&A について、国・県・市町村の住宅に関

する制度について、地元工務店の紹介） 

N 1,400 14 39 211 31 10 155 940 

% 100.0 1 2.8 15.1 2.2 0.7 11.1 67.1 

3.生活・環境についての相談（放射線・放射

能に関する相談（損害賠償に関する相談を含

む）、林地開発等手続きに関する相談、食品

営業許可に関する相談） 

N 1,400 18 52 198 40 8 190 894 

% 100.0 1.3 3.7 14.1 2.9 0.6 13.6 63.9 

4.福祉についての相談（生活困窮に関する相

談、生活保護に関する相談、被災児童の養

育・子供の心のケアなどに関する相談、大人

の心のケアに関する相談） 

N 1,400 16 41 212 43 7 196 885 

% 100.0 1.1 2.9 15.1 3.1 0.5 14 63.2 

5.産業・仕事についての相談（工場新増設等

に関する相談、制度資金・融資に関する相

談、労働問題に関する相談、若年求職者の仕

事に関する相談、職業訓練等に関する相談、

農林漁業の被害に関する相談） 

N 1,400 12 44 201 39 9 185 910 

% 100.0 0.9 3.1 14.4 2.8 0.6 13.2 65 

6.教育についての相談（児童生徒の心のケ

ア、いじめ・不登校などの相談、小・中学校

児童生徒の就学援助に関する相談、授業料の

減免に関する相談） 

N 1,400 10 30 198 49 9 148 956 

% 100.0 0.7 2.1 14.1 3.5 0.6 10.6 68.3 

7.消費生活についての相談（商品やサービス

の契約に関するトラブルなど消費生活に関す

る相談） 

N 1,400 12 35 205 42 8 194 904 

% 100.0 0.9 2.5 14.6 3 0.6 13.9 64.6 

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q1.震災後約 10 年間（平成 23 年 3 月～令和２年 12 月）の間にご転居された場合、そのご

転居の回数をお答えください。 

表 B1-1 転居の状況（震災に関連）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

年

齢 

全体 
N 1,400  53  21  11  8  1,307  

％ 100.0  3.8  1.5  0.8  0.6  93.4  

20 代 
N 201  7  3  3  1  187  

％ 100.0  3.5  1.5  1.5  0.5  93.0  

30 代 
N 201  11  5  0  2  183  

％ 100.0  5.5  2.5  0.0  1.0  91.0  

40 代 
N 201  10  5  4  0  182  

％ 100.0  5.0  2.5  2.0  0.0  90.5  

50 代 
N 201  6  2  0  2  191  

％ 100.0  3.0  1.0  0.0  1.0  95.0  

60 代

以上 

N 596  19  6  4  3  564  

％ 100.0  3.2  1.0  0.7  0.5  94.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B1-2 転居の状況（震災に関連なし）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

年

齢 

全体 
N 1,400  257  96  38  29  980  

％ 100.0  18.4  6.9  2.7  2.1  70.0  

20 代 
N 201  61  31  15  10  84  

％ 100.0  30.3  15.4  7.5  5.0  41.8  

30 代 
N 201  58  29  12  10  92  

％ 100.0  28.9  14.4  6.0  5.0  45.8  

40 代 
N 201  50  23  6  2  120  

％ 100.0  24.9  11.4  3.0  1.0  59.7  

50 代 
N 201  34  5  0  5  157  

％ 100.0  16.9  2.5  0.0  2.5  78.1  

60 代

以上 

N 596  54  8  5  2  527  

％ 100.0  9.1  1.3  0.8  0.3  88.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q2.過去 1か月の間のこころの様子はどのようでしたか、以下の 6つの項目についてお選び

ください。 

表 B2-1 神経過敏の状況について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  585  470  232  65  48  

％ 100.0  41.8  33.6  16.6  4.6  3.4  

20 代 
N 201  65  69  40  18  9  

％ 100.0  32.3  34.3  19.9  9.0  4.5  

30 代 
N 201  75  71  37  11  7  

％ 100.0  37.3  35.3  18.4  5.5  3.5  

40 代 
N 201  77  62  44  10  8  

％ 100.0  38.3  30.8  21.9  5.0  4.0  

50 代 
N 201  80  73  31  10  7  

％ 100.0  39.8  36.3  15.4  5.0  3.5  

60 代

以上 

N 596  288  195  80  16  17  

％ 100.0  48.3  32.7  13.4  2.7  2.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B2-2 絶望感について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  802  326  171  60  41  

％ 100.0  57.3  23.3  12.2  4.3  2.9  

20 代 
N 201  72  63  33  23  10  

％ 100.0  35.8  31.3  16.4  11.4  5.0  

30 代 
N 201  94  51  33  15  8  

％ 100.0  46.8  25.4  16.4  7.5  4.0  

40 代 
N 201  98  47  40  8  8  

％ 100.0  48.8  23.4  19.9  4.0  4.0  

50 代 
N 201  107  57  22  5  10  

％ 100.0  53.2  28.4  10.9  2.5  5.0  

60 代

以上 

N 596  431  108  43  9  5  

％ 100.0  72.3  18.1  7.2  1.5  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B2-3 落ち着かない状況について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  700  408  204  64  24  

％ 100.0  50.0  29.1  14.6  4.6  1.7  

20 代 
N 201  64  66  47  17  7  

％ 100.0  31.8  32.8  23.4  8.5  3.5  

30 代 
N 201  81  61  42  14  3  

％ 100.0  40.3  30.3  20.9  7.0  1.5  

40 代 
N 201  81  65  38  11  6  

％ 100.0  40.3  32.3  18.9  5.5  3.0  

50 代 
N 201  100  57  28  12  4  

％ 100.0  49.8  28.4  13.9  6.0  2.0  

60 代

以上 

N 596  374  159  49  10  4  

％ 100.0  62.8  26.7  8.2  1.7  0.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B2-4 気分が落ち込む状況について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  646  440  192  75  47  

％ 100.0  46.1  31.4  13.7  5.4  3.4  

20 代 
N 201  55  76  39  20  11  

％ 100.0  27.4  37.8  19.4  10.0  5.5  

30 代 
N 201  79  56  42  17  7  

％ 100.0  39.3  27.9  20.9  8.5  3.5  

40 代 
N 201  78  62  36  15  10  

％ 100.0  38.8  30.8  17.9  7.5  5.0  

50 代 
N 201  91  61  24  11  14  

％ 100.0  45.3  30.3  11.9  5.5  7.0  

60 代

以上 

N 596  343  185  51  12  5  

％ 100.0  57.6  31.0  8.6  2.0  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B2-5 骨折り感の状況について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  671  424  212  53  40  

％ 100.0  47.9  30.3  15.1  3.8  2.9  

20 代 
N 201  82  53  47  11  8  

％ 100.0  40.8  26.4  23.4  5.5  4.0  

30 代 
N 201  88  53  44  10  6  

％ 100.0  43.8  26.4  21.9  5.0  3.0  

40 代 
N 201  88  59  36  11  7  

％ 100.0  43.8  29.4  17.9  5.5  3.5  

50 代 
N 201  90  62  27  11  11  

％ 100.0  44.8  30.8  13.4  5.5  5.5  

60 代

以上 

N 596  323  197  58  10  8  

％ 100.0  54.2  33.1  9.7  1.7  1.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B2-6 個人の価値について 

Q2 
全体 1.まったく

なかった 

2.少しだ

けあった 

3.ときど

きあった 

4.たいて

いあった 

5.いつも

あった 

年

齢 

全体 
N 1,400  857  269  145  66  63  

％ 100.0  61.2  19.2  10.4  4.7  4.5  

20 代 
N 201  73  52  41  20  15  

％ 100.0  36.3  25.9  20.4  10.0  7.5  

30 代 
N 201  100  44  27  13  17  

％ 100.0  49.8  21.9  13.4  6.5  8.5  

40 代 
N 201  101  51  22  13  14  

％ 100.0  50.2  25.4  10.9  6.5  7.0  

50 代 
N 201  114  48  20  8  11  

％ 100.0  56.7  23.9  10.0  4.0  5.5  

60 代

以上 

N 596  469  74  35  12  6  

％ 100.0  78.7  12.4  5.9  2.0  1.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q3.現在医師から診断された病気の状況をお答えください。（いくつでも） 
表B3 診断された病気の状況について 

Q3 

全体 1.脳卒中

（脳軟化

症、脳梗

塞、脳溢

血、脳出

血、くも

膜下出

血） 

2.高

血圧 

3.糖

尿病 

4.心

臓の

病気

（心

筋梗

塞、

心不

全、

狭心

症） 

5.高

コレ

ステ

ロー

ル血

症 

6.う

つ症

状、

不安

障が

い 

7.

肝

臓

の

病

気 

8.

悪

性

新

生

物 

9.慢性閉

塞性肺疾

患

（COPD） 

10.

肺

炎 

11.

その

他 

12.現

在、

医師

から

診断

され

た病

気は

ない 

年 

齢 

全体 
N 1,400  21  304  102  54  146  78  20  23  6  7  163  797  

% 100.0  1.5  21.7  7.3  3.9  10.4  5.6  1.4  1.6  0.4  0.5  11.6  56.9  

20 代 
N 201  0  5  3  1  1  10  0  2  0  0  11  169  

% 100.0  0.0  2.5  1.5  0.5  0.5  5.0  0.0  1.0  0.0  0.0  5.5  84.1  

30 代 
N 201  0  5  3  1  7  17  0  1  0  1  10  161  

% 100.0  0.0  2.5  1.5  0.5  3.5  8.5  0.0  0.5  0.0  0.5  5.0  80.1  

40 代 
N 201  4  16  4  3  6  15  4  2  0  0  21  142  

% 100.0  2.0  8.0  2.0  1.5  3.0  7.5  2.0  1.0  0.0  0.0  10.4  70.6  

50 代 
N 201  4  34  20  5  21  13  5  2  1  0  21  119  

% 100.0  2.0  16.9  10.0  2.5  10.4  6.5  2.5  1.0  0.5  0.0  10.4  59.2  

60 代

以上 

N 596  13  244  72  44  111  23  11  16  5  6  100  206  

% 100.0  2.2  40.9  12.1  7.4  18.6  3.9  1.8  2.7  0.8  1.0  16.8  34.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q4.コロナ感染症の影響を受けて、過去の 6ヶ月間の間のあなたの生活上の変化についてお

答えください。 

表 B4-1 週末の外出時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  442  431  450  24  14  39  

% 100.0  31.6  30.8  32.1  1.7  1.0  2.8  

20 代 
N 201  54  75  53  8  7  4  

% 100.0  26.9  37.3  26.4  4.0  3.5  2.0  

30 代 
N 201  68  74  51  5  0  3  

% 100.0  33.8  36.8  25.4  2.5  0.0  1.5  

40 代 
N 201  56  76  61  2  2  4  

% 100.0  27.9  37.8  30.3  1.0  1.0  2.0  

50 代 
N 201  60  61  70  3  2  5  

% 100.0  29.9  30.3  34.8  1.5  1.0  2.5  

60 代

以上 

N 596  204  145  215  6  3  23  

% 100.0  34.2  24.3  36.1  1.0  0.5  3.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B4-2 外食の回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  579  374  311  42  13  81  

% 100.0  41.4  26.7  22.2  3.0  0.9  5.8  

20 代 
N 201  67  65  44  13  6  6  

% 100.0  33.3  32.3  21.9  6.5  3.0  3.0  

30 代 
N 201  82  64  39  9  2  5  

% 100.0  40.8  31.8  19.4  4.5  1.0  2.5  

40 代 
N 201  89  54  46  4  1  7  

% 100.0  44.3  26.9  22.9  2.0  0.5  3.5  

50 代 
N 201  83  63  39  5  2  9  

% 100.0  41.3  31.3  19.4  2.5  1.0  4.5  

60 代

以上 

N 596  258  128  143  11  2  54  

% 100.0  43.3  21.5  24.0  1.8  0.3  9.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B4-3 屋外での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  269  282  622  53  21  153  

% 100.0  19.2  20.1  44.4  3.8  1.5  10.9  

20 代 
N 201  35  44  76  19  7  20  

% 100.0  17.4  21.9  37.8  9.5  3.5  10.0  

30 代 
N 201  40  35  103  6  3  14  

% 100.0  19.9  17.4  51.2  3.0  1.5  7.0  

40 代 
N 201  28  44  95  8  5  21  

% 100.0  13.9  21.9  47.3  4.0  2.5  10.4  

50 代 
N 201  36  38  88  6  5  28  

% 100.0  17.9  18.9  43.8  3.0  2.5  13.9  

60 代

以上 

N 596  130  121  260  14  1  70  

% 100.0  21.8  20.3  43.6  2.3  0.2  11.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B4-4 室内での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  129  158  758  149  42  164  

% 100.0  9.2  11.3  54.1  10.6  3.0  11.7  

20 代 
N 201  21  29  89  29  12  21  

% 100.0  10.4  14.4  44.3  14.4  6.0  10.4  

30 代 
N 201  16  23  118  27  7  10  

% 100.0  8.0  11.4  58.7  13.4  3.5  5.0  

40 代 
N 201  18  14  119  24  7  19  

% 100.0  9.0  7.0  59.2  11.9  3.5  9.5  

50 代 
N 201  19  15  105  17  8  37  

% 100.0  9.5  7.5  52.2  8.5  4.0  18.4  

60 代

以上 

N 596  55  77  327  52  8  77  

% 100.0  9.2  12.9  54.9  8.7  1.3  12.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B4-5 友達と会う回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  656  354  275  10  11  94  

% 100.0  46.9  25.3  19.6  0.7  0.8  6.7  

20 代 
N 201  83  57  35  5  7  14  

% 100.0  41.3  28.4  17.4  2.5  3.5  7.0  

30 代 
N 201  111  48  31  2  0  9  

% 100.0  55.2  23.9  15.4  1.0  0.0  4.5  

40 代 
N 201  90  45  53  1  0  12  

% 100.0  44.8  22.4  26.4  0.5  0.0  6.0  

50 代 
N 201  94  45  41  0  2  19  

% 100.0  46.8  22.4  20.4  0.0  1.0  9.5  

60 代

以上 

N 596  278  159  115  2  2  40  

% 100.0  46.6  26.7  19.3  0.3  0.3  6.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B4-6 SNS を利用する時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  29  50  651  251  123  296  

% 100.0  2.1  3.6  46.5  17.9  8.8  21.1  

20 代 
N 201  6  7  81  56  41  10  

% 100.0  3.0  3.5  40.3  27.9  20.4  5.0  

30 代 
N 201  3  11  103  55  22  7  

% 100.0  1.5  5.5  51.2  27.4  10.9  3.5  

40 代 
N 201  7  6  114  40  14  20  

% 100.0  3.5  3.0  56.7  19.9  7.0  10.0  

50 代 
N 201  2  8  110  27  21  33  

% 100.0  1.0  4.0  54.7  13.4  10.4  16.4  

60 代

以上 

N 596  11  18  243  73  25  226  

% 100.0  1.8  3.0  40.8  12.2  4.2  37.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B4-7 ゲームのプレイ時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  29  43  515  219  85  509  

% 100.0  2.1  3.1  36.8  15.6  6.1  36.4  

20 代 
N 201  5  14  79  57  30  16  

% 100.0  2.5  7.0  39.3  28.4  14.9  8.0  

30 代 
N 201  8  6  90  50  18  29  

% 100.0  4.0  3.0  44.8  24.9  9.0  14.4  

40 代 
N 201  6  9  85  37  12  52  

% 100.0  3.0  4.5  42.3  18.4  6.0  25.9  

50 代 
N 201  4  7  91  20  11  68  

% 100.0  2.0  3.5  45.3  10.0  5.5  33.8  

60 代

以上 

N 596  6  7  170  55  14  344  

% 100.0  1.0  1.2  28.5  9.2  2.3  57.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B4-8 リモートワーク・学習の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

年

齢 

全体 
N 1,400  32  29  387  105  68  779  

% 100.0  2.3  2.1  27.6  7.5  4.9  55.6  

20 代 
N 201  9  7  66  31  24  64  

% 100.0  4.5  3.5  32.8  15.4  11.9  31.8  

30 代 
N 201  8  10  73  18  13  79  

% 100.0  4.0  5.0  36.3  9.0  6.5  39.3  

40 代 
N 201  8  5  80  12  13  83  

% 100.0  4.0  2.5  39.8  6.0  6.5  41.3  

50 代 
N 201  2  1  64  17  12  105  

% 100.0  1.0  0.5  31.8  8.5  6.0  52.2  

60 代

以上 

N 596  5  6  104  27  6  448  

% 100.0  0.8  1.0  17.4  4.5  1.0  75.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q5.以下の内容についてご意見をお答えください。 

表B5-1 地域の安全状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  36  172  340  736  116  

% 100.0  2.6  12.3  24.3  52.6  8.3  

20 代 
N 201  5  41  57  86  12  

% 100.0  2.5  20.4  28.4  42.8  6.0  

30 代 
N 201  10  25  63  89  14  

% 100.0  5.0  12.4  31.3  44.3  7.0  

40 代 
N 201  7  31  54  101  8  

% 100.0  3.5  15.4  26.9  50.2  4.0  

50 代 
N 201  6  27  54  101  13  

% 100.0  3.0  13.4  26.9  50.2  6.5  

60 代

以上 

N 596  8  48  112  359  69  

% 100.0  1.3  8.1  18.8  60.2  11.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

表B5-2 近所の助け合い状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  82  217  554  489  58  

% 100.0  5.9  15.5  39.6  34.9  4.1  

20 代 
N 201  22  46  78  45  10  

% 100.0  10.9  22.9  38.8  22.4  5.0  

30 代 
N 201  17  45  81  55  3  

% 100.0  8.5  22.4  40.3  27.4  1.5  

40 代 
N 201  12  32  90  64  3  

% 100.0  6.0  15.9  44.8  31.8  1.5  

50 代 
N 201  16  34  83  60  8  

% 100.0  8.0  16.9  41.3  29.9  4.0  

60 代

以上 

N 596  15  60  222  265  34  

% 100.0  2.5  10.1  37.2  44.5  5.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B5-3 留守にした際の安心状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  328  400  436  211  25  

% 100.0  23.4  28.6  31.1  15.1  1.8  

20 代 
N 201  67  58  52  22  2  

% 100.0  33.3  28.9  25.9  10.9  1.0  

30 代 
N 201  68  57  45  24  7  

% 100.0  33.8  28.4  22.4  11.9  3.5  

40 代 
N 201  55  60  63  20  3  

% 100.0  27.4  29.9  31.3  10.0  1.5  

50 代 
N 201  50  66  55  29  1  

% 100.0  24.9  32.8  27.4  14.4  0.5  

60 代

以上 

N 596  88  159  221  116  12  

% 100.0  14.8  26.7  37.1  19.5  2.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B5-4 急病時の地域状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  67  191  383  644  115  

% 100.0  4.8  13.6  27.4  46.0  8.2  

20 代 
N 201  13  47  66  67  8  

% 100.0  6.5  23.4  32.8  33.3  4.0  

30 代 
N 201  13  27  62  84  15  

% 100.0  6.5  13.4  30.8  41.8  7.5  

40 代 
N 201  9  33  63  84  12  

% 100.0  4.5  16.4  31.3  41.8  6.0  

50 代 
N 201  9  27  67  84  14  

% 100.0  4.5  13.4  33.3  41.8  7.0  

60 代

以上 

N 596  23  57  125  325  66  

% 100.0  3.9  9.6  21.0  54.5  11.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B5-5 挨拶を交わしあう状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  87  185  400  621  107  

% 100.0  6.2  13.2  28.6  44.4  7.6  

20 代 
N 201  29  45  67  50  10  

% 100.0  14.4  22.4  33.3  24.9  5.0  

30 代 
N 201  19  34  66  67  15  

% 100.0  9.5  16.9  32.8  33.3  7.5  

40 代 
N 201  18  28  72  75  8  

% 100.0  9.0  13.9  35.8  37.3  4.0  

50 代 
N 201  13  34  56  88  10  

% 100.0  6.5  16.9  27.9  43.8  5.0  

60 代

以上 

N 596  8  44  139  341  64  

% 100.0  1.3  7.4  23.3  57.2  10.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B5-6 住み続けたい意思について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  103  166  403  505  223  

% 100.0  7.4  11.9  28.8  36.1  15.9  

20 代 
N 201  23  43  64  59  12  

% 100.0  11.4  21.4  31.8  29.4  6.0  

30 代 
N 201  23  32  74  56  16  

% 100.0  11.4  15.9  36.8  27.9  8.0  

40 代 
N 201  20  28  64  72  17  

% 100.0  10.0  13.9  31.8  35.8  8.5  

50 代 
N 201  18  24  73  64  22  

% 100.0  9.0  11.9  36.3  31.8  10.9  

60 代

以上 

N 596  19  39  128  254  156  

% 100.0  3.2  6.5  21.5  42.6  26.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B5-7 人の信頼状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  89  210  527  520  54  

% 100.0  6.4  15.0  37.6  37.1  3.9  

20 代 
N 201  21  53  76  41  10  

% 100.0  10.4  26.4  37.8  20.4  5.0  

30 代 
N 201  17  39  82  56  7  

% 100.0  8.5  19.4  40.8  27.9  3.5  

40 代 
N 201  23  37  83  51  7  

% 100.0  11.4  18.4  41.3  25.4  3.5  

50 代 
N 201  16  24  81  75  5  

% 100.0  8.0  11.9  40.3  37.3  2.5  

60 代

以上 

N 596  12  57  205  297  25  

% 100.0  2.0  9.6  34.4  49.8  4.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B5-8 人は他の人の役に立とうとする状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  58  192  541  557  52  

% 100.0  4.1  13.7  38.6  39.8  3.7  

20 代 
N 201  10  36  80  70  5  

% 100.0  5.0  17.9  39.8  34.8  2.5  

30 代 
N 201  20  32  73  69  7  

% 100.0  10.0  15.9  36.3  34.3  3.5  

40 代 
N 201  9  31  99  56  6  

% 100.0  4.5  15.4  49.3  27.9  3.0  

50 代 
N 201  9  27  85  75  5  

% 100.0  4.5  13.4  42.3  37.3  2.5  

60 代

以上 

N 596  10  66  204  287  29  

% 100.0  1.7  11.1  34.2  48.2  4.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B5-9 他の人を利用しようとするものだという状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

年

齢 

全体 
N 1,400  59  408  645  237  51  

% 100.0  4.2  29.1  46.1  16.9  3.6  

20 代 
N 201  10  40  80  62  9  

% 100.0  5.0  19.9  39.8  30.8  4.5  

30 代 
N 201  8  39  99  44  11  

% 100.0  4.0  19.4  49.3  21.9  5.5  

40 代 
N 201  4  34  106  43  14  

% 100.0  2.0  16.9  52.7  21.4  7.0  

50 代 
N 201  4  52  99  34  12  

% 100.0  2.0  25.9  49.3  16.9  6.0  

60 代

以上 

N 596  33  243  261  54  5  

% 100.0  5.5  40.8  43.8  9.1  0.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



26 

Q6.あなたの現在の生活習慣について伺います。 

表B6 生活習慣について 

Q6 

全体 1.ボ

ラン

ティ

ア 

2.市民

運動・

消費者

運動 

3.宗

教団

体や

会 

4.ス

ポー

ツク

ラブ 

5.趣

味の

会 

6.食べ

過ぎな

いよう

にして

いる 

7.睡眠

を十分

に取っ

ている 

8.週

に 1

回以

上友

達と

会う 

9.おう

ちに閉

じこも

ること

が多い 

10.スト

レスを

ためな

いよう

にして

いる 

年

齢 

全体 
N 1,400  145  62  53  224  221  1,010  962  229  768  1,032  

% 100.0  10.4  4.4  3.8  16.0  15.8  72.1  68.7  16.4  54.9  73.7  

20 代 
N 201  13  7  4  29  15  121  129  52  130  117  

% 100.0  6.5  3.5  2.0  14.4  7.5  60.2  64.2  25.9  64.7  58.2  

30 代 
N 201  10  9  9  24  16  118  139  19  111  123  

% 100.0  5.0  4.5  4.5  11.9  8.0  58.7  69.2  9.5  55.2  61.2  

40 代 
N 201  8  5  6  19  10  131  128  13  109  133  

% 100.0  4.0  2.5  3.0  9.5  5.0  65.2  63.7  6.5  54.2  66.2  

50 代 
N 201  11  6  6  20  21  137  121  19  111  136  

% 100.0  5.5  3.0  3.0  10.0  10.4  68.2  60.2  9.5  55.2  67.7  

60 代

以上 

N 596  103  35  28  132  159  503  445  126  307  523  

% 100.0  17.3  5.9  4.7  22.1  26.7  84.4  74.7  21.1  51.5  87.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q7.去年の10月に発生した台風19号の被害状況や支援に関してお答えください。 

表B7-1 住家被害（全壊・半壊・一部破損）について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  52  811  537  

% 100.0  3.7  57.9  38.4  

20 代 
N 201  3  133  65  

% 100.0  1.5  66.2  32.3  

30 代 
N 201  6  123  72  

% 100.0  3.0  61.2  35.8  

40 代 
N 201  5  128  68  

% 100.0  2.5  63.7  33.8  

50 代 
N 201  7  120  74  

% 100.0  3.5  59.7  36.8  

60 代

以上 

N 596  31  307  258  

% 100.0  5.2  51.5  43.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B7-2 住家被害（床上・床下浸水）について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  31  826  543  

% 100.0  2.2  59.0  38.8  

20 代 
N 201  4  131  66  

% 100.0  2.0  65.2  32.8  

30 代 
N 201  6  123  72  

% 100.0  3.0  61.2  35.8  

40 代 
N 201  1  133  67  

% 100.0  0.5  66.2  33.3  

50 代 
N 201  5  119  77  

% 100.0  2.5  59.2  38.3  

60 代

以上 

N 596  15  320  261  

% 100.0  2.5  53.7  43.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-3 断水被害について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  79  830  491  

% 100.0  5.6  59.3  35.1  

20 代 
N 201  6  131  64  

% 100.0  3.0  65.2  31.8  

30 代 
N 201  13  124  64  

% 100.0  6.5  61.7  31.8  

40 代 
N 201  13  126  62  

% 100.0  6.5  62.7  30.8  

50 代 
N 201  7  123  71  

% 100.0  3.5  61.2  35.3  

60 代

以上 

N 596  40  326  230  

% 100.0  6.7  54.7  38.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B7-4 停電について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  123  824  453  

% 100.0  8.8  58.9  32.4  

20 代 
N 201  22  121  58  

% 100.0  10.9  60.2  28.9  

30 代 
N 201  17  124  60  

% 100.0  8.5  61.7  29.9  

40 代 
N 201  18  130  53  

% 100.0  9.0  64.7  26.4  

50 代 
N 201  11  125  65  

% 100.0  5.5  62.2  32.3  

60 代

以上 

N 596  55  324  217  

% 100.0  9.2  54.4  36.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-5 テレビ視聴障害について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  100  835  465  

% 100.0  7.1  59.6  33.2  

20 代 
N 201  18  123  60  

% 100.0  9.0  61.2  29.9  

30 代 
N 201  14  123  64  

% 100.0  7.0  61.2  31.8  

40 代 
N 201  17  130  54  

% 100.0  8.5  64.7  26.9  

50 代 
N 201  9  125  67  

% 100.0  4.5  62.2  33.3  

60 代

以上 

N 596  42  334  220  

% 100.0  7.0  56.0  36.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表B7-6 罹（り）災証明書の発行について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  47  870  483  

% 100.0  3.4  62.1  34.5  

20 代 
N 201  2  135  64  

% 100.0  1.0  67.2  31.8  

30 代 
N 201  6  126  69  

% 100.0  3.0  62.7  34.3  

40 代 
N 201  7  134  60  

% 100.0  3.5  66.7  29.9  

50 代 
N 201  4  129  68  

% 100.0  2.0  64.2  33.8  

60 代

以上 

N 596  28  346  222  

% 100.0  4.7  58.1  37.2  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表B7-7 台風被害に基づく給付金・支援金の受け取り状況について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

年齢 

全体 
N 1,400  28  893  479  

% 100.0  2.0  63.8  34.2  

20 代 
N 201  3  134  64  

% 100.0  1.5  66.7  31.8  

30 代 
N 201  5  129  67  

% 100.0  2.5  64.2  33.3  

40 代 
N 201  3  138  60  

% 100.0  1.5  68.7  29.9  

50 代 
N 201  3  130  68  

% 100.0  1.5  64.7  33.8  

60 代

以上 

N 596  14  362  220  

% 100.0  2.3  60.7  36.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q8.過去の 1年間（令和 1年 12 月～令和 2年 12 月）の間の東日本大震災に関する相談状況

をお答えください。 

表 B8-1 復興支援についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  13  50  220  46  8  159  904  

% 100.0  0.9  3.6  15.7  3.3  0.6  11.4  64.6  

20 代 
N 201  2  7  41  9  4  26  112  

% 100.0  1.0  3.5  20.4  4.5  2.0  12.9  55.7  

30 代 
N 201  2  10  42  12  2  28  105  

% 100.0  1.0  5.0  20.9  6.0  1.0  13.9  52.2  

40 代 
N 201  3  6  36  4  0  28  124  

% 100.0  1.5  3.0  17.9  2.0  0.0  13.9  61.7  

50 代 
N 201  1  6  22  8  0  21  143  

% 100.0  0.5  3.0  10.9  4.0  0.0  10.4  71.1  

60 代

以上 

N 596  5  21  79  13  2  56  420  

% 100.0  0.8  3.5  13.3  2.2  0.3  9.4  70.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B8-2 お住いについての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  14  39  211  31  10  155  940  

% 100.0  1.0  2.8  15.1  2.2  0.7  11.1  67.1  

20 代 
N 201  2  9  41  10  3  25  111  

% 100.0  1.0  4.5  20.4  5.0  1.5  12.4  55.2  

30 代 
N 201  5  10  38  6  3  26  113  

% 100.0  2.5  5.0  18.9  3.0  1.5  12.9  56.2  

40 代 
N 201  2  4  38  3  0  27  127  

% 100.0  1.0  2.0  18.9  1.5  0.0  13.4  63.2  

50 代 
N 201  1  4  21  4  1  21  149  

% 100.0  0.5  2.0  10.4  2.0  0.5  10.4  74.1  

60 代

以上 

N 596  4  12  73  8  3  56  440  

% 100.0  0.7  2.0  12.2  1.3  0.5  9.4  73.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B8-3 生活・環境についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  18  52  198  40  8  190  894  

% 100.0  1.3  3.7  14.1  2.9  0.6  13.6  63.9  

20 代 
N 201  6  6  37  11  4  32  105  

% 100.0  3.0  3.0  18.4  5.5  2.0  15.9  52.2  

30 代 
N 201  1  11  42  8  2  29  108  

% 100.0  0.5  5.5  20.9  4.0  1.0  14.4  53.7  

40 代 
N 201  2  9  31  4  1  27  127  

% 100.0  1.0  4.5  15.4  2.0  0.5  13.4  63.2  

50 代 
N 201  3  7  22  3  0  24  142  

% 100.0  1.5  3.5  10.9  1.5  0.0  11.9  70.6  

60 代

以上 

N 596  6  19  66  14  1  78  412  

% 100.0  1.0  3.2  11.1  2.3  0.2  13.1  69.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B8-4 福祉についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  16  41  212  43  7  196  885  

% 100.0  1.1  2.9  15.1  3.1  0.5  14.0  63.2  

20 代 
N 201  3  6  39  12  3  29  109  

% 100.0  1.5  3.0  19.4  6.0  1.5  14.4  54.2  

30 代 
N 201  4  7  42  11  0  32  105  

% 100.0  2.0  3.5  20.9  5.5  0.0  15.9  52.2  

40 代 
N 201  2  3  37  5  0  30  124  

% 100.0  1.0  1.5  18.4  2.5  0.0  14.9  61.7  

50 代 
N 201  3  4  26  6  1  24  137  

% 100.0  1.5  2.0  12.9  3.0  0.5  11.9  68.2  

60 代

以上 

N 596  4  21  68  9  3  81  410  

% 100.0  0.7  3.5  11.4  1.5  0.5  13.6  68.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B8-5 産業・仕事についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  12  44  201  39  9  185  910  

% 100.0  0.9  3.1  14.4  2.8  0.6  13.2  65.0  

20 代 
N 201  3  7  40  10  4  28  109  

% 100.0  1.5  3.5  19.9  5.0  2.0  13.9  54.2  

30 代 
N 201  5  7  43  7  1  31  107  

% 100.0  2.5  3.5  21.4  3.5  0.5  15.4  53.2  

40 代 
N 201  1  8  32  3  0  31  126  

% 100.0  0.5  4.0  15.9  1.5  0.0  15.4  62.7  

50 代 
N 201  2  4  24  6  1  23  141  

% 100.0  1.0  2.0  11.9  3.0  0.5  11.4  70.1  

60 代

以上 

N 596  1  18  62  13  3  72  427  

% 100.0  0.2  3.0  10.4  2.2  0.5  12.1  71.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 B8-6 教育についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  10  30  198  49  9  148  956  

% 100.0  0.7  2.1  14.1  3.5  0.6  10.6  68.3  

20 代 
N 201  3  3  40  12  6  29  108  

% 100.0  1.5  1.5  19.9  6.0  3.0  14.4  53.7  

30 代 
N 201  4  4  38  15  3  27  110  

% 100.0  2.0  2.0  18.9  7.5  1.5  13.4  54.7  

40 代 
N 201  2  7  29  6  0  27  130  

% 100.0  1.0  3.5  14.4  3.0  0.0  13.4  64.7  

50 代 
N 201  1  4  25  4  0  17  150  

% 100.0  0.5  2.0  12.4  2.0  0.0  8.5  74.6  

60 代

以上 

N 596  0  12  66  12  0  48  458  

% 100.0  0.0  2.0  11.1  2.0  0.0  8.1  76.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 B8-7 消費生活についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

年

齢 

全体 
N 1,400  12  35  205  42  8  194  904  

% 100.0  0.9  2.5  14.6  3.0  0.6  13.9  64.6  

20 代 
N 201  3  4  39  13  2  30  110  

% 100.0  1.5  2.0  19.4  6.5  1.0  14.9  54.7  

30 代 
N 201  3  3  44  10  2  35  104  

% 100.0  1.5  1.5  21.9  5.0  1.0  17.4  51.7  

40 代 
N 201  1  7  30  5  2  33  123  

% 100.0  0.5  3.5  14.9  2.5  1.0  16.4  61.2  

50 代 
N 201  2  6  22  2  1  26  142  

% 100.0  1.0  3.0  10.9  1.0  0.5  12.9  70.6  

60 代

以上 

N 596  3  15  70  12  1  70  425  

% 100.0  0.5  2.5  11.7  2.0  0.2  11.7  71.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q1.震災後約 10 年間（平成 23 年 3 月～令和２年 12 月）の間にご転居された場合、そのご

転居の回数をお答えください。 

表 C1-1 転居の状況（震災に関連）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

性別 

全

体 

N 1,400  53  21  11  8  1,307  

％ 100.0  3.8  1.5  0.8  0.6  93.4  

男

性 

N 700  29  9  7  5  650  

％ 100.0  4.1  1.3  1.0  0.7  92.9  

女

性 

N 700  24  12  4  3  657  

％ 100.0  3.4  1.7  0.6  0.4  93.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C1-2 転居の状況（震災に関連なし）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

性別 

全

体 

N 1,400  257  96  38  29  980  

％ 100.0  18.4  6.9  2.7  2.1  70.0  

男

性 

N 700  113  40  15  13  519  

％ 100.0  16.1  5.7  2.1  1.9  74.1  

女

性 

N 700  144  56  23  16  461  

％ 100.0  20.6  8.0  3.3  2.3  65.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q2.過去 1か月の間のこころの様子はどのようでしたか、以下の 6つの項目についてお選び

ください。 

表 C2-1 神経過敏の状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  585  470  232  65  48  

% 100.0  41.8  33.6  16.6  4.6  3.4  

男

性 

N 700  337  207  107  33  16  

% 100.0  48.1  29.6  15.3  4.7  2.3  

女

性 

N 700  248  263  125  32  32  

% 100.0  35.4  37.6  17.9  4.6  4.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C2-2 絶望感について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  802  326  171  60  41  

% 100.0  57.3  23.3  12.2  4.3  2.9  

男

性 

N 700  411  152  82  33  22  

% 100.0  58.7  21.7  11.7  4.7  3.1  

女

性 

N 700  391  174  89  27  19  

% 100.0  55.9  24.9  12.7  3.9  2.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C2-3 落ち着かない状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  700  408  204  64  24  

% 100.0  50.0  29.1  14.6  4.6  1.7  

男

性 

N 700  360  193  99  34  14  

% 100.0  51.4  27.6  14.1  4.9  2.0  

女

性 

N 700  340  215  105  30  10  

% 100.0  48.6  30.7  15.0  4.3  1.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C2-4 気分が落ち込む状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  646  440  192  75  47  

% 100.0  46.1  31.4  13.7  5.4  3.4  

男

性 

N 700  339  203  94  42  22  

% 100.0  48.4  29.0  13.4  6.0  3.1  

女

性 

N 700  307  237  98  33  25  

% 100.0  43.9  33.9  14.0  4.7  3.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C2-5 骨折り感の状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  671  424  212  53  40  

% 100.0  47.9  30.3  15.1  3.8  2.9  

男

性 

N 700  339  207  108  29  17  

% 100.0  48.4  29.6  15.4  4.1  2.4  

女

性 

N 700  332  217  104  24  23  

% 100.0  47.4  31.0  14.9  3.4  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C2-6 個人の価値について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

性別 

全

体 

N 1,400  857  269  145  66  63  

% 100.0  61.2  19.2  10.4  4.7  4.5  

男

性 

N 700  429  121  80  39  31  

% 100.0  61.3  17.3  11.4  5.6  4.4  

女

性 

N 700  428  148  65  27  32  

% 100.0  61.1  21.1  9.3  3.9  4.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



38 

Q3.現在医師から診断された病気の状況をお答えください。（いくつでも） 
 

表C3 診断された病気の状況について 

Q3 

全体 1.脳卒

中（脳

軟化

症、脳

梗塞、

脳溢

血、脳

出血、

くも膜

下出

血） 

2.高

血圧 

3.糖

尿病 

4.心

臓の

病気

（心

筋梗

塞、

心不

全、

狭心

症） 

5.高

コレ

ステ

ロー

ル血

症 

6.う

つ症

状、

不安

障が

い 

7.

肝

臓

の

病

気 

8.

悪

性

新

生

物 

9.慢

性閉

塞性

肺疾

患 

10.

肺

炎 

11.

その

他 

12.現

在、医

師から

診断さ

れた病

気はな

い 

性別 

全

体 

N 1,400  21  304  102  54  146  78  20  23  6  7  163  797  

% 100.0  1.5  21.7  7.3  3.9  10.4  5.6  1.4  1.6  0.4  0.5  11.6  56.9  

男

性 

N 700  14  193  69  39  63  37  13  15  6  4  81  371  

% 100.0  2.0  27.6  9.9  5.6  9.0  5.3  1.9  2.1  0.9  0.6  11.6  53.0  

女

性 

N 700  7  111  33  15  83  41  7  8  0  3  82  426  

% 100.0  1.0  15.9  4.7  2.1  11.9  5.9  1.0  1.1  0.0  0.4  11.7  60.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q4.コロナ感染症の影響を受けて、過去の 6ヶ月間の間のあなたの生活上の変化についてお

答えください。 

表 C4-1 週末の外出時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  442  431  450  24  14  39  

% 100.0  31.6  30.8  32.1  1.7  1.0  2.8  

男

性 

N 700  189  194  276  15  8  18  

% 100.0  27.0  27.7  39.4  2.1  1.1  2.6  

女

性 

N 700  253  237  174  9  6  21  

% 100.0  36.1  33.9  24.9  1.3  0.9  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C4-2 外食の回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  579  374  311  42  13  81  

% 100.0  41.4  26.7  22.2  3.0  0.9  5.8  

男

性 

N 700  251  185  192  26  9  37  

% 100.0  35.9  26.4  27.4  3.7  1.3  5.3  

女

性 

N 700  328  189  119  16  4  44  

% 100.0  46.9  27.0  17.0  2.3  0.6  6.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C4-3 屋外での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  269  282  622  53  21  153  

% 100.0  19.2  20.1  44.4  3.8  1.5  10.9  

男

性 

N 700  123  141  336  36  13  51  

% 100.0  17.6  20.1  48.0  5.1  1.9  7.3  

女

性 

N 700  146  141  286  17  8  102  

% 100.0  20.9  20.1  40.9  2.4  1.1  14.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C4-4 室内での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  129  158  758  149  42  164  

% 100.0  9.2  11.3  54.1  10.6  3.0  11.7  

男

性 

N 700  61  76  405  66  20  72  

% 100.0  8.7  10.9  57.9  9.4  2.9  10.3  

女

性 

N 700  68  82  353  83  22  92  

% 100.0  9.7  11.7  50.4  11.9  3.1  13.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C4-5 友達と会う回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  656  354  275  10  11  94  

% 100.0  46.9  25.3  19.6  0.7  0.8  6.7  

男

性 

N 700  286  174  183  7  6  44  

% 100.0  40.9  24.9  26.1  1.0  0.9  6.3  

女

性 

N 700  370  180  92  3  5  50  

% 100.0  52.9  25.7  13.1  0.4  0.7  7.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C4-6 SNS を利用する時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  29  50  651  251  123  296  

% 100.0  2.1  3.6  46.5  17.9  8.8  21.1  

男

性 

N 700  19  28  339  115  45  154  

% 100.0  2.7  4.0  48.4  16.4  6.4  22.0  

女

性 

N 700  10  22  312  136  78  142  

% 100.0  1.4  3.1  44.6  19.4  11.1  20.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C4-7 ゲームのプレイ時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  29  43  515  219  85  509  

% 100.0  2.1  3.1  36.8  15.6  6.1  36.4  

男

性 

N 700  18  28  266  104  30  254  

% 100.0  2.6  4.0  38.0  14.9  4.3  36.3  

女

性 

N 700  11  15  249  115  55  255  

% 100.0  1.6  2.1  35.6  16.4  7.9  36.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C4-8 リモートワーク・学習の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該

当し

ない 

性別 

全

体 

N 1,400  32  29  387  105  68  779  

% 100.0  2.3  2.1  27.6  7.5  4.9  55.6  

男

性 

N 700  15  25  225  64  40  331  

% 100.0  2.1  3.6  32.1  9.1  5.7  47.3  

女

性 

N 700  17  4  162  41  28  448  

% 100.0  2.4  0.6  23.1  5.9  4.0  64.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q5.以下の内容についてご意見をお答えください。 

表C5-1 地域の安全状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  36  172  340  736  116  

% 100.0  2.6  12.3  24.3  52.6  8.3  

男

性 

N 700  21  76  162  374  67  

% 100.0  3.0  10.9  23.1  53.4  9.6  

女

性 

N 700  15  96  178  362  49  

% 100.0  2.1  13.7  25.4  51.7  7.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C5-2 近所の助け合い状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  82  217  554  489  58  

% 100.0  5.9  15.5  39.6  34.9  4.1  

男

性 

N 700  48  107  281  230  34  

% 100.0  6.9  15.3  40.1  32.9  4.9  

女

性 

N 700  34  110  273  259  24  

% 100.0  4.9  15.7  39.0  37.0  3.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C5-3 留守にした際の安心状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  328  400  436  211  25  

% 100.0  23.4  28.6  31.1  15.1  1.8  

男

性 

N 700  153  201  231  99  16  

% 100.0  21.9  28.7  33.0  14.1  2.3  

女

性 

N 700  175  199  205  112  9  

% 100.0  25.0  28.4  29.3  16.0  1.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C5-4 急病時の地域状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  67  191  383  644  115  

% 100.0  4.8  13.6  27.4  46.0  8.2  

男

性 

N 700  35  94  220  288  63  

% 100.0  5.0  13.4  31.4  41.1  9.0  

女

性 

N 700  32  97  163  356  52  

% 100.0  4.6  13.9  23.3  50.9  7.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C5-5 挨拶を交わしあう状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  87  185  400  621  107  

% 100.0  6.2  13.2  28.6  44.4  7.6  

男

性 

N 700  46  92  225  292  45  

% 100.0  6.6  13.1  32.1  41.7  6.4  

女

性 

N 700  41  93  175  329  62  

% 100.0  5.9  13.3  25.0  47.0  8.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C5-6 住み続けたい意思について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  103  166  403  505  223  

% 100.0  7.4  11.9  28.8  36.1  15.9  

男

性 

N 700  43  78  217  248  114  

% 100.0  6.1  11.1  31.0  35.4  16.3  

女

性 

N 700  60  88  186  257  109  

% 100.0  8.6  12.6  26.6  36.7  15.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C5-7 人の信頼状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  89  210  527  520  54  

% 100.0  6.4  15.0  37.6  37.1  3.9  

男

性 

N 700  43  90  279  258  30  

% 100.0  6.1  12.9  39.9  36.9  4.3  

女

性 

N 700  46  120  248  262  24  

% 100.0  6.6  17.1  35.4  37.4  3.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C5-8 人は他の人の役に立とうとする状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  58  192  541  557  52  

% 100.0  4.1  13.7  38.6  39.8  3.7  

男

性 

N 700  36  100  270  262  32  

% 100.0  5.1  14.3  38.6  37.4  4.6  

女

性 

N 700  22  92  271  295  20  

% 100.0  3.1  13.1  38.7  42.1  2.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C5-9 他の人を利用しようとするものだという状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

性別 

全

体 

N 1,400  59  408  645  237  51  

% 100.0  4.2  29.1  46.1  16.9  3.6  

男

性 

N 700  26  192  330  120  32  

% 100.0  3.7  27.4  47.1  17.1  4.6  

女

性 

N 700  33  216  315  117  19  

% 100.0  4.7  30.9  45.0  16.7  2.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q6.あなたの現在の生活習慣について伺います。 

表C6 生活習慣について 

Q6 

全体 1.ボ

ラン

ティ

ア 

2.市民

運動・

消費者

運動 

3.

宗

教

団

体

や

会 

4.ス

ポー

ツク

ラブ 

5.趣

味の

会 

6.食べ

過ぎな

いよう

にして

いる 

7.睡

眠を

十分

に取

って

いる 

8.週

に 1

回以

上友

達と

会う 

9.おう

ちに閉

じこも

ること

が多い 

10.ス

トレス

をため

ないよ

うにし

ている 

年

齢 

全体 
N 1,400  145  62  53  224  221  1,010  962  229  768  1,032  

% 100.0  10.4  4.4  3.8  16.0  15.8  72.1  68.7  16.4  54.9  73.7  

男性 
N 201  76  39  26  126  107  490  463  119  356  520  

% 100.0  10.9  5.6  3.7  18.0  15.3  70.0  66.1  17.0  50.9  74.3  

女性 
N 201  69  23  27  98  114  520  499  110  412  512  

% 100.0  9.9  3.3  3.9  14.0  16.3  74.3  71.3  15.7  58.9  73.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q7.去年の10月に発生した台風19号の被害状況や支援に関してお答えください。 

表C7-1 住家被害（全壊・半壊・一部破損）について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  52  811  537  

% 100.0  3.7  57.9  38.4  

男性 
N 700  31  412  257  

% 100.0  4.4  58.9  36.7  

女性 
N 700  21  399  280  

% 100.0  3.0  57.0  40.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-2 住家被害（床上・床下浸水）について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  31  826  543  

% 100.0  2.2  59.0  38.8  

男性 
N 700  16  423  261  

% 100.0  2.3  60.4  37.3  

女性 
N 700  15  403  282  

% 100.0  2.1  57.6  40.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-3 断水被害について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  79  830  491  

% 100.0  5.6  59.3  35.1  

男性 
N 700  40  417  243  

% 100.0  5.7  59.6  34.7  

女性 
N 700  39  413  248  

% 100.0  5.6  59.0  35.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C7-4 停電について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  123  824  453  

% 100.0  8.8  58.9  32.4  

男性 
N 700  69  408  223  

% 100.0  9.9  58.3  31.9  

女性 
N 700  54  416  230  

% 100.0  7.7  59.4  32.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-5 テレビ視聴障害について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  100  835  465  

% 100.0  7.1  59.6  33.2  

男性 
N 700  59  417  224  

% 100.0  8.4  59.6  32.0  

女性 
N 700  41  418  241  

% 100.0  5.9  59.7  34.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表C7-6 罹（り）災証明書の発行について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  47  870  483  

% 100.0  3.4  62.1  34.5  

男性 
N 700  24  441  235  

% 100.0  3.4  63.0  33.6  

女性 
N 700  23  429  248  

% 100.0  3.3  61.3  35.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表C7-7 台風被害に基づく給付金・支援金の受け取り状況について 

Q7 
全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・

わからない 

性別 

全体 
N 1,400  28  893  479  

% 100.0  2.0  63.8  34.2  

男性 
N 700  16  449  235  

% 100.0  2.3  64.1  33.6  

女性 
N 700  12  444  244  

% 100.0  1.7  63.4  34.9  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.過去の 1年間（令和 1年 12 月～令和 2年 12 月）の間の東日本大震災に関する相談状況

をお答えください。 

表 C8-1 復興支援についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  13  50  220  46  8  159  904  

% 100.0  0.9  3.6  15.7  3.3  0.6  11.4  64.6  

男性 
N 700  8  29  125  28  6  86  418  

% 100.0  1.1  4.1  17.9  4.0  0.9  12.3  59.7  

女性 
N 700  5  21  95  18  2  73  486  

% 100.0  0.7  3.0  13.6  2.6  0.3  10.4  69.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C8-2 お住いについての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  14  39  211  31  10  155  940  

% 100.0  1.0  2.8  15.1  2.2  0.7  11.1  67.1  

男性 
N 700  9  25  121  20  7  87  431  

% 100.0  1.3  3.6  17.3  2.9  1.0  12.4  61.6  

女性 
N 700  5  14  90  11  3  68  509  

% 100.0  0.7  2.0  12.9  1.6  0.4  9.7  72.7  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C8-3 生活・環境についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  18  52  198  40  8  190  894  

% 100.0  1.3  3.7  14.1  2.9  0.6  13.6  63.9  

男性 
N 700  10  29  115  28  6  102  410  

% 100.0  1.4  4.1  16.4  4.0  0.9  14.6  58.6  

女性 
N 700  8  23  83  12  2  88  484  

% 100.0  1.1  3.3  11.9  1.7  0.3  12.6  69.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C8-4 福祉についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  16  41  212  43  7  196  885  

% 100.0  1.1  2.9  15.1  3.1  0.5  14.0  63.2  

男性 
N 700  9  20  137  23  1  102  408  

% 100.0  1.3  2.9  19.6  3.3  0.1  14.6  58.3  

女性 
N 700  7  21  75  20  6  94  477  

% 100.0  1.0  3.0  10.7  2.9  0.9  13.4  68.1  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C8-5 産業・仕事についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  12  44  201  39  9  185  910  

% 100.0  0.9  3.1  14.4  2.8  0.6  13.2  65.0  

男性 
N 700  7  25  120  23  3  99  423  

% 100.0  1.0  3.6  17.1  3.3  0.4  14.1  60.4  

女性 
N 700  5  19  81  16  6  86  487  

% 100.0  0.7  2.7  11.6  2.3  0.9  12.3  69.6  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 C8-6 教育についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  10  30  198  49  9  148  956  

% 100.0  0.7  2.1  14.1  3.5  0.6  10.6  68.3  

男性 
N 700  6  16  118  30  6  81  443  

% 100.0  0.9  2.3  16.9  4.3  0.9  11.6  63.3  

女性 
N 700  4  14  80  19  3  67  513  

% 100.0  0.6  2.0  11.4  2.7  0.4  9.6  73.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 C8-7 消費生活についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

性別 

全体 
N 1,400  12  35  205  42  8  194  904  

% 100.0  0.9  2.5  14.6  3.0  0.6  13.9  64.6  

男性 
N 700  7  19  118  30  5  110  411  

% 100.0  1.0  2.7  16.9  4.3  0.7  15.7  58.7  

女性 
N 700  5  16  87  12  3  84  493  

% 100.0  0.7  2.3  12.4  1.7  0.4  12.0  70.4  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q1.震災後約 10 年間（平成 23 年 3 月～令和２年 12 月）の間にご転居された場合、そのご

転居の回数をお答えください。 

表 D1-1 転居の状況（震災に関連）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

地域 

全体 
N 1,400  53  21  11  8  1,307  

% 100.0  3.8  1.5  0.8  0.6  93.4  

岩手県 
N 228  9  1  1  2  215  

% 100.0  3.9  0.4  0.4  0.9  94.3  

宮城県 
N 428  22  10  6  1  389  

% 100.0  5.1  2.3  1.4  0.2  90.9  

福島県 
N 344  17  7  3  5  312  

% 100.0  4.9  2.0  0.9  1.5  90.7  

その他 
N 400  5  3  1  0  391  

% 100.0  1.3  0.8  0.3  0.0  97.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D1-2 転居の状況（震災に関連なし）について 

Q1 全体 1 回 2 回 3 回 4 回以上 転居なし 

地域 

全体 
N 1,400  257  96  38  29  980  

% 100.0  18.4  6.9  2.7  2.1  70.0  

岩手県 
N 228  37  22  1  4  164  

% 100.0  16.2  9.6  0.4  1.8  71.9  

宮城県 
N 428  82  24  14  8  300  

% 100.0  19.2  5.6  3.3  1.9  70.1  

福島県 
N 344  59  23  5  6  251  

% 100.0  17.2  6.7  1.5  1.7  73.0  

その他 
N 400  79  27  18  11  265  

% 100.0  19.8  6.8  4.5  2.8  66.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q2.過去 1か月の間のこころの様子はどのようでしたか、以下の 6つの項目についてお選び

ください。 

表 D2-1 神経過敏の状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  585  470  232  65  48  

% 100.0  41.8  33.6  16.6  4.6  3.4  

岩手県 
N 228  93  84  41  6  4  

% 100.0  40.8  36.8  18.0  2.6  1.8  

宮城県 
N 428  173  141  68  27  19  

% 100.0  40.4  32.9  15.9  6.3  4.4  

福島県 
N 344  130  117  64  20  13  

% 100.0  37.8  34.0  18.6  5.8  3.8  

その他 
N 400  189  128  59  12  12  

% 100.0  47.3  32.0  14.8  3.0  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D2-2 絶望感について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  802  326  171  60  41  

% 100.0  57.3  23.3  12.2  4.3  2.9  

岩手県 
N 228  131  64  23  6  4  

% 100.0  57.5  28.1  10.1  2.6  1.8  

宮城県 
N 428  224  98  66  21  19  

% 100.0  52.3  22.9  15.4  4.9  4.4  

福島県 
N 344  192  81  42  21  8  

% 100.0  55.8  23.5  12.2  6.1  2.3  

その他 
N 400  255  83  40  12  10  

% 100.0  63.8  20.8  10.0  3.0  2.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D2-3 落ち着かない状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  700  408  204  64  24  

% 100.0  50.0  29.1  14.6  4.6  1.7  

岩手県 
N 228  110  73  33  10  2  

% 100.0  48.2  32.0  14.5  4.4  0.9  

宮城県 
N 428  202  134  65  18  9  

% 100.0  47.2  31.3  15.2  4.2  2.1  

福島県 
N 344  167  98  52  21  6  

% 100.0  48.5  28.5  15.1  6.1  1.7  

その他 
N 400  221  103  54  15  7  

% 100.0  55.3  25.8  13.5  3.8  1.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D2-4 気分が落ち込む状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  646  440  192  75  47  

% 100.0  46.1  31.4  13.7  5.4  3.4  

岩手県 
N 228  103  80  32  8  5  

% 100.0  45.2  35.1  14.0  3.5  2.2  

宮城県 
N 428  190  135  57  32  14  

% 100.0  44.4  31.5  13.3  7.5  3.3  

福島県 
N 344  145  116  50  18  15  

% 100.0  42.2  33.7  14.5  5.2  4.4  

その他 
N 400  208  109  53  17  13  

% 100.0  52.0  27.3  13.3  4.3  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D2-5 骨折り感の状況について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  671  424  212  53  40  

% 100.0  47.9  30.3  15.1  3.8  2.9  

岩手県 
N 228  108  68  42  6  4  

% 100.0  47.4  29.8  18.4  2.6  1.8  

宮城県 
N 428  190  135  74  16  13  

% 100.0  44.4  31.5  17.3  3.7  3.0  

福島県 
N 344  153  113  46  18  14  

% 100.0  44.5  32.8  13.4  5.2  4.1  

その他 
N 400  220  108  50  13  9  

% 100.0  55.0  27.0  12.5  3.3  2.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D2-6 個人の価値について 

Q2 

全体 1.まっ

たくな

かった 

2.少し

だけあ

った 

3.とき

どきあ

った 

4.たい

ていあ

った 

5.いつ

もあっ

た 

地域 

全体 
N 1,400  857  269  145  66  63  

% 100.0  61.2  19.2  10.4  4.7  4.5  

岩手県 
N 228  130  50  26  12  10  

% 100.0  57.0  21.9  11.4  5.3  4.4  

宮城県 
N 428  264  81  45  17  21  

% 100.0  61.7  18.9  10.5  4.0  4.9  

福島県 
N 344  202  66  35  23  18  

% 100.0  58.7  19.2  10.2  6.7  5.2  

その他 
N 400  261  72  39  14  14  

% 100.0  65.3  18.0  9.8  3.5  3.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q3.現在医師から診断された病気の状況をお答えください。（いくつでも） 
表D3 診断された病気の状況について 

Q3 

全体 1.脳卒中

（脳軟化

症、脳梗

塞、脳溢

血、脳出

血、くも膜

下出血） 

2.高

血圧 

3.糖

尿病 

4.心臓

の病気

（心筋

梗塞、

心不

全、狭

心症） 

5.高

コレ

ステ

ロー

ル血

症 

6.う

つ症

状、

不安

障が

い 

7.

肝

臓

の

病

気 

8.

悪

性

新

生

物 

9.慢

性閉

塞性

肺疾

患 

10.

肺

炎 

11.そ

の他 

12.現

在、医

師から

診断さ

れた病

気はな

い 

地域 

全体 
N 1,400  21  304  102  54  146  78  20  23  6  7  163  797  

% 100.0  1.5  21.7  7.3  3.9  10.4  5.6  1.4  1.6  0.4  0.5  11.6  56.9  

岩手

県 

N 228  3  52  24  4  25  10  3  0  0  0  26  131  

% 100.0  1.3  22.8  10.5  1.8  11.0  4.4  1.3  0.0  0.0  0.0  11.4  57.5  

宮城

県 

N 428  5  105  32  18  52  31  9  8  4  3  54  227  

% 100.0  1.2  24.5  7.5  4.2  12.1  7.2  2.1  1.9  0.9  0.7  12.6  53.0  

福島

県 

N 344  10  71  24  13  38  19  3  5  1  4  45  188  

% 100.0  2.9  20.6  7.0  3.8  11.0  5.5  0.9  1.5  0.3  1.2  13.1  54.7  

その

他 

N 400  3  76  22  19  31  18  5  10  1  0  38  251  

% 100.0  0.8  19.0  5.5  4.8  7.8  4.5  1.3  2.5  0.3  0.0  9.5  62.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



56 

Q4.コロナ感染症の影響を受けて、過去の 6ヶ月間の間のあなたの生活上の変化についてお

答えください。 

表 D4-1 週末の外出時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  442  431  450  24  14  39  

% 100.0  31.6  30.8  32.1  1.7  1.0  2.8  

岩手県 
N 228  57  69  92  1  1  8  

% 100.0  25.0  30.3  40.4  0.4  0.4  3.5  

宮城県 
N 428  140  141  123  8  5  11  

% 100.0  32.7  32.9  28.7  1.9  1.2  2.6  

福島県 
N 344  100  107  116  10  3  8  

% 100.0  29.1  31.1  33.7  2.9  0.9  2.3  

その他 
N 400  145  114  119  5  5  12  

% 100.0  36.3  28.5  29.8  1.3  1.3  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D4-2 外食の回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  579  374  311  42  13  81  

% 100.0  41.4  26.7  22.2  3.0  0.9  5.8  

岩手県 
N 228  85  59  60  6  1  17  

% 100.0  37.3  25.9  26.3  2.6  0.4  7.5  

宮城県 
N 428  176  125  89  13  4  21  

% 100.0  41.1  29.2  20.8  3.0  0.9  4.9  

福島県 
N 344  126  100  81  14  4  19  

% 100.0  36.6  29.1  23.5  4.1  1.2  5.5  

その他 
N 400  192  90  81  9  4  24  

% 100.0  48.0  22.5  20.3  2.3  1.0  6.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D4-3 屋外での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  269  282  622  53  21  153  

% 100.0  19.2  20.1  44.4  3.8  1.5  10.9  

岩手県 
N 228  40  41  120  8  0  19  

% 100.0  17.5  18.0  52.6  3.5  0.0  8.3  

宮城県 
N 428  86  88  188  18  5  43  

% 100.0  20.1  20.6  43.9  4.2  1.2  10.0  

福島県 
N 344  58  70  155  9  8  44  

% 100.0  16.9  20.3  45.1  2.6  2.3  12.8  

その他 
N 400  85  83  159  18  8  47  

% 100.0  21.3  20.8  39.8  4.5  2.0  11.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D4-4 室内での運動の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  129  158  758  149  42  164  

% 100.0  9.2  11.3  54.1  10.6  3.0  11.7  

岩手県 
N 228  18  22  138  23  5  22  

% 100.0  7.9  9.6  60.5  10.1  2.2  9.6  

宮城県 
N 428  45  48  232  44  15  44  

% 100.0  10.5  11.2  54.2  10.3  3.5  10.3  

福島県 
N 344  32  44  181  34  7  46  

% 100.0  9.3  12.8  52.6  9.9  2.0  13.4  

その他 
N 400  34  44  207  48  15  52  

% 100.0  8.5  11.0  51.8  12.0  3.8  13.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D4-5 友達と会う回数について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  656  354  275  10  11  94  

% 100.0  46.9  25.3  19.6  0.7  0.8  6.7  

岩手県 
N 228  93  58  55  1  1  20  

% 100.0  40.8  25.4  24.1  0.4  0.4  8.8  

宮城県 
N 428  197  116  81  4  6  24  

% 100.0  46.0  27.1  18.9  0.9  1.4  5.6  

福島県 
N 344  157  87  68  2  1  29  

% 100.0  45.6  25.3  19.8  0.6  0.3  8.4  

その他 
N 400  209  93  71  3  3  21  

% 100.0  52.3  23.3  17.8  0.8  0.8  5.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D4-6 SNS を利用する時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  29  50  651  251  123  296  

% 100.0  2.1  3.6  46.5  17.9  8.8  21.1  

岩手県 
N 228  6  8  108  35  20  51  

% 100.0  2.6  3.5  47.4  15.4  8.8  22.4  

宮城県 
N 428  13  12  202  72  39  90  

% 100.0  3.0  2.8  47.2  16.8  9.1  21.0  

福島県 
N 344  5  16  145  66  32  80  

% 100.0  1.5  4.7  42.2  19.2  9.3  23.3  

その他 
N 400  5  14  196  78  32  75  

% 100.0  1.3  3.5  49.0  19.5  8.0  18.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

 



59 

表 D4-7 ゲームのプレイ時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  29  43  515  219  85  509  

% 100.0  2.1  3.1  36.8  15.6  6.1  36.4  

岩手県 
N 228  3  9  94  30  9  83  

% 100.0  1.3  3.9  41.2  13.2  3.9  36.4  

宮城県 
N 428  12  15  151  71  31  148  

% 100.0  2.8  3.5  35.3  16.6  7.2  34.6  

福島県 
N 344  3  11  116  57  24  133  

% 100.0  0.9  3.2  33.7  16.6  7.0  38.7  

その他 
N 400  11  8  154  61  21  145  

% 100.0  2.8  2.0  38.5  15.3  5.3  36.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D4-8 リモートワーク・学習の時間について 

Q4 

全体 1.大幅

に減っ

ていた 

2.少し

減って

いた 

3.あま

り変わ

らなか

った 

4.少し

増えて

いた 

5.大幅

に増え

ていた 

6.該当

しない 

地域 

全体 
N 1,400  32  29  387  105  68  779  

% 100.0  2.3  2.1  27.6  7.5  4.9  55.6  

岩手県 
N 228  4  5  66  8  6  139  

% 100.0  1.8  2.2  28.9  3.5  2.6  61.0  

宮城県 
N 428  12  13  113  35  20  235  

% 100.0  2.8  3.0  26.4  8.2  4.7  54.9  

福島県 
N 344  9  5  100  15  8  207  

% 100.0  2.6  1.5  29.1  4.4  2.3  60.2  

その他 
N 400  7  6  108  47  34  198  

% 100.0  1.8  1.5  27.0  11.8  8.5  49.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q5.以下の内容についてご意見をお答えください。 

表D5-1 地域の安全状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  36  172  340  736  116  

% 100.0  2.6  12.3  24.3  52.6  8.3  

岩手県 
N 228  7  19  61  119  22  

% 100.0  3.1  8.3  26.8  52.2  9.6  

宮城県 
N 428  7  62  97  236  26  

% 100.0  1.6  14.5  22.7  55.1  6.1  

福島県 
N 344  10  50  81  170  33  

% 100.0  2.9  14.5  23.5  49.4  9.6  

その他 
N 400  12  41  101  211  35  

% 100.0  3.0  10.3  25.3  52.8  8.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D5-2 近所の助け合い状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  82  217  554  489  58  

% 100.0  5.9  15.5  39.6  34.9  4.1  

岩手県 
N 228  12  39  89  71  17  

% 100.0  5.3  17.1  39.0  31.1  7.5  

宮城県 
N 428  26  66  153  165  18  

% 100.0  6.1  15.4  35.7  38.6  4.2  

福島県 
N 344  19  48  137  129  11  

% 100.0  5.5  14.0  39.8  37.5  3.2  

その他 
N 400  25  64  175  124  12  

% 100.0  6.3  16.0  43.8  31.0  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D5-3 留守にした際の安心状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  328  400  436  211  25  

% 100.0  23.4  28.6  31.1  15.1  1.8  

岩手県 
N 228  40  60  83  37  8  

% 100.0  17.5  26.3  36.4  16.2  3.5  

宮城県 
N 428  106  112  141  58  11  

% 100.0  24.8  26.2  32.9  13.6  2.6  

福島県 
N 344  73  107  92  67  5  

% 100.0  21.2  31.1  26.7  19.5  1.5  

その他 
N 400  109  121  120  49  1  

% 100.0  27.3  30.3  30.0  12.3  0.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D5-4 急病時の地域状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  67  191  383  644  115  

% 100.0  4.8  13.6  27.4  46.0  8.2  

岩手県 
N 228  14  42  59  98  15  

% 100.0  6.1  18.4  25.9  43.0  6.6  

宮城県 
N 428  24  56  120  196  32  

% 100.0  5.6  13.1  28.0  45.8  7.5  

福島県 
N 344  21  50  94  160  19  

% 100.0  6.1  14.5  27.3  46.5  5.5  

その他 
N 400  8  43  110  190  49  

% 100.0  2.0  10.8  27.5  47.5  12.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D5-5 挨拶を交わしあう状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  87  185  400  621  107  

% 100.0  6.2  13.2  28.6  44.4  7.6  

岩手県 
N 228  9  22  72  102  23  

% 100.0  3.9  9.6  31.6  44.7  10.1  

宮城県 
N 428  23  70  103  200  32  

% 100.0  5.4  16.4  24.1  46.7  7.5  

福島県 
N 344  17  33  107  160  27  

% 100.0  4.9  9.6  31.1  46.5  7.8  

その他 
N 400  38  60  118  159  25  

% 100.0  9.5  15.0  29.5  39.8  6.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D5-6 住み続けたい意思について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  103  166  403  505  223  

% 100.0  7.4  11.9  28.8  36.1  15.9  

岩手県 
N 228  14  29  74  81  30  

% 100.0  6.1  12.7  32.5  35.5  13.2  

宮城県 
N 428  24  56  125  163  60  

% 100.0  5.6  13.1  29.2  38.1  14.0  

福島県 
N 344  37  39  92  121  55  

% 100.0  10.8  11.3  26.7  35.2  16.0  

その他 
N 400  28  42  112  140  78  

% 100.0  7.0  10.5  28.0  35.0  19.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D5-7 人の信頼状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  89  210  527  520  54  

% 100.0  6.4  15.0  37.6  37.1  3.9  

岩手県 
N 228  15  29  95  80  9  

% 100.0  6.6  12.7  41.7  35.1  3.9  

宮城県 
N 428  26  72  148  161  21  

% 100.0  6.1  16.8  34.6  37.6  4.9  

福島県 
N 344  24  57  132  120  11  

% 100.0  7.0  16.6  38.4  34.9  3.2  

その他 
N 400  24  52  152  159  13  

% 100.0  6.0  13.0  38.0  39.8  3.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D5-8 人は他の人の役に立とうとする状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  58  192  541  557  52  

% 100.0  4.1  13.7  38.6  39.8  3.7  

岩手県 
N 228  9  27  95  89  8  

% 100.0  3.9  11.8  41.7  39.0  3.5  

宮城県 
N 428  16  55  166  171  20  

% 100.0  3.7  12.9  38.8  40.0  4.7  

福島県 
N 344  11  55  127  139  12  

% 100.0  3.2  16.0  36.9  40.4  3.5  

その他 
N 400  22  55  153  158  12  

% 100.0  5.5  13.8  38.3  39.5  3.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D5-9 他の人を利用しようとするものだという状況について 

Q5 

全体 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある

程度そ

う思う 

5.強く

そう思

う 

地域 

全体 
N 1,400  59  408  645  237  51  

% 100.0  4.2  29.1  46.1  16.9  3.6  

岩手県 
N 228  11  54  113  40  10  

% 100.0  4.8  23.7  49.6  17.5  4.4  

宮城県 
N 428  18  135  187  74  14  

% 100.0  4.2  31.5  43.7  17.3  3.3  

福島県 
N 344  11  106  153  65  9  

% 100.0  3.2  30.8  44.5  18.9  2.6  

その他 
N 400  19  113  192  58  18  

% 100.0  4.8  28.3  48.0  14.5  4.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q6.あなたの現在の生活習慣について伺います。 

表D6 生活習慣について 

Q6 

全体 1.ボ

ラン

ティ

ア 

2.市民

運動・

消費者

運動 

3.

宗

教

団

体

や

会 

4.ス

ポー

ツク

ラブ 

5.趣

味の

会 

6.食べ

過ぎな

いよう

にして

いる 

7.睡

眠を

十分

に取

って

いる 

8.週

に 1

回以

上友

達と

会う 

9.おう

ちに閉

じこも

ること

が多い 

10.ス

トレス

をため

ないよ

うにし

ている 

地

域 

全体 
N 1,400  145  62  53  224  221  1,010  962  229  768  1,032  

% 100.0  10.4  4.4  3.8  16.0  15.8  72.1  68.7  16.4  54.9  73.7  

岩 手

県 

N 228  22  10  5  34  31  157  159  37  126  161  

% 100.0  9.6  4.4  2.2  14.9  13.6  68.9  69.7  16.2  55.3  70.6  

宮城

県 

N 428  52  24  19  63  70  304  290  69  244  312  

% 100.0  12.1  5.6  4.4  14.7  16.4  71.0  67.8  16.1  57.0  72.9  

福島

県 

N 344  30  15  21  59  51  256  231  58  190  251  

% 100.0  8.7  4.4  6.1  17.2  14.8  74.4  67.2  16.9  55.2  73.0  

その

他 

N 400  41  13  8  68  69  293  282  65  208  308  

% 100.0  10.3  3.3  2.0  17.0  17.3  73.3  70.5  16.3  52.0  77.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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Q7.去年の10月に発生した台風19号の被害状況や支援に関してお答えください。 

表D7-1 住家被害（全壊・半壊・一部破損）について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  52  811  537  

% 100.0  3.7  57.9  38.4  

岩手県 
N 228  2  106  120  

% 100.0  0.9  46.5  52.6  

宮城県 
N 428  26  244  158  

% 100.0  6.1  57.0  36.9  

福島県 
N 344  18  214  112  

% 100.0  5.2  62.2  32.6  

その他 
N 400  6  247  147  

% 100.0  1.5  61.8  36.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-2 住家被害（床上・床下浸水）について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  31  826  543  

% 100.0  2.2  59.0  38.8  

岩手県 
N 228  5  107  116  

% 100.0  2.2  46.9  50.9  

宮城県 
N 428  16  248  164  

% 100.0  3.7  57.9  38.3  

福島県 
N 344  9  218  117  

% 100.0  2.6  63.4  34.0  

その他 
N 400  1  253  146  

% 100.0  0.3  63.3  36.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D7-3 断水被害について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  79  830  491  

% 100.0  5.6  59.3  35.1  

岩手県 
N 228  6  111  111  

% 100.0  2.6  48.7  48.7  

宮城県 
N 428  36  251  141  

% 100.0  8.4  58.6  32.9  

福島県 
N 344  29  214  101  

% 100.0  8.4  62.2  29.4  

その他 
N 400  8  254  138  

% 100.0  2.0  63.5  34.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-4 停電について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  123  824  453  

% 100.0  8.8  58.9  32.4  

岩手県 
N 228  27  100  101  

% 100.0  11.8  43.9  44.3  

宮城県 
N 428  48  247  133  

% 100.0  11.2  57.7  31.1  

福島県 
N 344  33  220  91  

% 100.0  9.6  64.0  26.5  

その他 
N 400  15  257  128  

% 100.0  3.8  64.3  32.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D7-5 テレビ視聴障害について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  100  835  465  

% 100.0  7.1  59.6  33.2  

岩手県 
N 228  16  107  105  

% 100.0  7.0  46.9  46.1  

宮城県 
N 428  43  248  137  

% 100.0  10.0  57.9  32.0  

福島県 
N 344  20  226  98  

% 100.0  5.8  65.7  28.5  

その他 
N 400  21  254  125  

% 100.0  5.3  63.5  31.3  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表D7-6 罹（り）災証明書の発行について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  47  870  483  

% 100.0  3.4  62.1  34.5  

岩手県 
N 228  5  112  111  

% 100.0  2.2  49.1  48.7  

宮城県 
N 428  21  273  134  

% 100.0  4.9  63.8  31.3  

福島県 
N 344  19  225  100  

% 100.0  5.5  65.4  29.1  

その他 
N 400  2  260  138  

% 100.0  0.5  65.0  34.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表D7-7 台風被害に基づく給付金・支援金の受け取り状況について 

Q7 全体 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

地域 

全体 
N 1,400  28  893  479  

% 100.0  2.0  63.8  34.2  

岩手県 
N 228  2  116  110  

% 100.0  0.9  50.9  48.2  

宮城県 
N 428  12  276  140  

% 100.0  2.8  64.5  32.7  

福島県 
N 344  11  236  97  

% 100.0  3.2  68.6  28.2  

その他 
N 400  3  265  132  

% 100.0  0.8  66.3  33.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

Q8.過去の 1年間（令和 1年 12 月～令和 2年 12 月）の間の東日本大震災に関する相談状況

をお答えください。 

表 D8-1 復興支援についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  13  50  220  46  8  159  904  

% 100.0  0.9  3.6  15.7  3.3  0.6  11.4  64.6  

岩手県 
N 228  2  7  33  6  1  23  156  

% 100.0  0.9  3.1  14.5  2.6  0.4  10.1  68.4  

宮城県 
N 428  5  17  80  17  4  57  248  

% 100.0  1.2  4.0  18.7  4.0  0.9  13.3  57.9  

福島県 
N 344  6  21  61  16  1  45  194  

% 100.0  1.7  6.1  17.7  4.7  0.3  13.1  56.4  

その他 
N 400  0  5  46  7  2  34  306  

% 100.0  0.0  1.3  11.5  1.8  0.5  8.5  76.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D8-2 お住いについての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  14  39  211  31  10  155  940  

% 100.0  1.0  2.8  15.1  2.2  0.7  11.1  67.1  

岩手県 
N 228  2  7  31  5  0  21  162  

% 100.0  0.9  3.1  13.6  2.2  0.0  9.2  71.1  

宮城県 
N 428  6  15  73  10  5  54  265  

% 100.0  1.4  3.5  17.1  2.3  1.2  12.6  61.9  

福島県 
N 344  4  8  67  10  2  50  203  

% 100.0  1.2  2.3  19.5  2.9  0.6  14.5  59.0  

その他 
N 400  2  9  40  6  3  30  310  

% 100.0  0.5  2.3  10.0  1.5  0.8  7.5  77.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D8-3 生活・環境についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  18  52  198  40  8  190  894  

% 100.0  1.3  3.7  14.1  2.9  0.6  13.6  63.9  

岩手県 
N 228  1  5  32  8  2  24  156  

% 100.0  0.4  2.2  14.0  3.5  0.9  10.5  68.4  

宮城県 
N 428  7  19  70  13  3  58  258  

% 100.0  1.6  4.4  16.4  3.0  0.7  13.6  60.3  

福島県 
N 344  8  16  57  14  3  66  180  

% 100.0  2.3  4.7  16.6  4.1  0.9  19.2  52.3  

その他 
N 400  2  12  39  5  0  42  300  

% 100.0  0.5  3.0  9.8  1.3  0.0  10.5  75.0  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D8-4 福祉についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  16  41  212  43  7  196  885  

% 100.0  1.1  2.9  15.1  3.1  0.5  14.0  63.2  

岩手県 
N 228  1  4  34  6  1  23  159  

% 100.0  0.4  1.8  14.9  2.6  0.4  10.1  69.7  

宮城県 
N 428  7  17  74  14  3  69  244  

% 100.0  1.6  4.0  17.3  3.3  0.7  16.1  57.0  

福島県 
N 344  7  14  58  14  3  64  184  

% 100.0  2.0  4.1  16.9  4.1  0.9  18.6  53.5  

その他 
N 400  1  6  46  9  0  40  298  

% 100.0  0.3  1.5  11.5  2.3  0.0  10.0  74.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D8-5 産業・仕事についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  12  44  201  39  9  185  910  

% 100.0  0.9  3.1  14.4  2.8  0.6  13.2  65.0  

岩手県 
N 228  1  7  29  6  2  24  159  

% 100.0  0.4  3.1  12.7  2.6  0.9  10.5  69.7  

宮城県 
N 428  4  21  71  13  2  67  250  

% 100.0  0.9  4.9  16.6  3.0  0.5  15.7  58.4  

福島県 
N 344  4  8  60  16  2  55  199  

% 100.0  1.2  2.3  17.4  4.7  0.6  16.0  57.8  

その他 
N 400  3  8  41  4  3  39  302  

% 100.0  0.8  2.0  10.3  1.0  0.8  9.8  75.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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表 D8-6 教育についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  10  30  198  49  9  148  956  

% 100.0  0.7  2.1  14.1  3.5  0.6  10.6  68.3  

岩手県 
N 228  1  2  33  8  1  19  164  

% 100.0  0.4  0.9  14.5  3.5  0.4  8.3  71.9  

宮城県 
N 428  5  13  70  19  2  49  270  

% 100.0  1.2  3.0  16.4  4.4  0.5  11.4  63.1  

福島県 
N 344  2  9  58  15  3  45  212  

% 100.0  0.6  2.6  16.9  4.4  0.9  13.1  61.6  

その他 
N 400  2  6  37  7  3  35  310  

% 100.0  0.5  1.5  9.3  1.8  0.8  8.8  77.5  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

表 D8-7 消費生活についての相談 

Q8 

全体 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3.どちら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満足して

いた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

地域 

全体 
N 1,400  12  35  205  42  8  194  904  

% 100.0  0.9  2.5  14.6  3.0  0.6  13.9  64.6  

岩手県 
N 228  1  5  32  5  2  28  155  

% 100.0  0.4  2.2  14.0  2.2  0.9  12.3  68.0  

宮城県 
N 428  5  11  76  15  0  71  250  

% 100.0  1.2  2.6  17.8  3.5  0.0  16.6  58.4  

福島県 
N 344  3  12  61  15  3  54  196  

% 100.0  0.9  3.5  17.7  4.4  0.9  15.7  57.0  

その他 
N 400  3  7  36  7  3  41  303  

% 100.0  0.8  1.8  9.0  1.8  0.8  10.3  75.8  

注：表の上段は、回答者数（人）。下段は全体に対する比率（％）を表す。 
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E．東日本大震災後の健康及び生活に関するアンケート調査 
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東日本大震災１０年後被災地住民の生活・健康に関するアンケート調査 

 

 この調査の目的は、平成 23 年に 3 月に発生した東日本大震災以降の住民の皆様の生活環境と復興状

況を踏まえて、被災地をはじめとした住民の皆様の健康状態について、学術的な調査を行うことです。

調査結果は統計的に処理を行い、個人を特定できないように集計します。質問内容等によっては、無理

にご回答をせずに、調査を始めた後でも中断しても構いません。結果だけが統計的に集計され、どなた

がお答えになったかは一切調査者にはわからないようにされています。以上、この調査の趣旨をご理解

の上、ご回答いただける場合には、調査にお進みください。 

 

Q1.約 10 年前の東日本大震災があったとき（平成 23 年 3 月 11 日）にあなたがお住まいであった場所の市町

村名と現在あなたがお住まいの場所の市町村名をお答えください。 

※市町村合併や政令指定都市に変更などがあった場合は現在の場所に当てはめてお答えください。（個人を特

定できない形でデータを活用いたします） 

1.平成 23 年 3 月 11 日までにお住まいの市区町村名 

○○都道府県○○市区町村 

2.令和 2 年 12 月現在お住まいの市区町村名 

○○都県○○市区町村 

 

Q2.震災後約 10 年間（平成 23 年 3 月～令和２年 12 月）の間にご転居された場合、そのご転居の回数をお答

えください。 

 ①1 回 ②2 回 ③3 回 ④4 回以上 ⑤転居なし 

1.震災に関連する理由で転居した      

2.震災に関係なく転居した      
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Q3.あなたの現在の健康状態及び環境をお答えください。 

 FA 

1.現在の総合的な健康状態  

2.現在の身体の健康状態  

3.現在の心の健康状態  

4.現在の知的な判断力  

5.現在の仕事や生活への意欲  

6.現在の夜間の睡眠状況  

7.現在の記憶力の状況  

8.お住まいの住環境  

9.通勤・通学の便利さ  

10.医療・福祉施設へのアクセス  

11.地域住民とのコミュニケーション  

12.買い物・行楽施設の便利さ  

13.収入や経済生活  

 

Q4.過去 1 か月の間のこころの様子はどのようでしたか、以下の 6 つの項目についてお選びください。 

 1.まったく

なかった 

2.少しだ

け 

3.とき

どき 

4.たい

てい 

5. い

つも 

1.神経過敏に感じたか      

2.絶望的だと感じたか      

3.そわそわ、落ち着かなく感じたか      

4.気分が沈み込んで、何が起こっていても気が晴

れないように感じたか 

     

5.何をするのも骨折りだと感じたか      

6.自分は価値のない人間だと感じたか      
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Q5.現在医師から診断された病気の状況をお答えください。（〇はいくつでも） 

1.脳卒中（脳軟化症、脳梗塞、脳溢血、脳出血、くも膜下出血） 

2.高血圧 

3.糖尿病 

4.心臓の病気（心筋梗塞、心不全、狭心症） 

5.高コレステロール血症 

6.うつ症状、不安障がい 

7.肝臓の病気 

8.悪性新生物 

9.慢性閉塞性肺疾患（COPD） 

10.肺炎 

11.その他（ ） 

12.現在、医師から診断された病気はない 

 

Q6.コロナ感染症の影響を受けて、過去の 6 ヶ月間の間のあなたの生活上の変化についてお答えください。 

 1. 大 幅

に 減 っ

ていた 

2. 少 し

減 っ て

いた 

3.あまり

変わらな

かった 

4. 少 し

増 え て

いた 

5. 大 幅

に 増 え

ていた 

6. 該 当

しない 

1.週末の外出時間       

2.外食の回数       

3.屋外での運動の時間       

4.室内での運動の時間       

5.友達と会う回数       

6.SNS を利用する時間       

7.ゲームのプレイ時間（オンライン、ゲーム機、

スマホなど） 

      

8.リモートワーク・学習の時間※学習の時間は

リモートを含めた学校での学習についてお答

えください。 
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Q7.以下の内容についてご意見をお答えください。 

 1.まった

くそう思

わない 

2.あまり

そう思わ

ない 

3.どちら

ともいえ

ない 

4.ある程

度そう思

う 

5.強くそ

う思う 

1.私の住んでいるこの地域はとても安全で

ある 

     

2.私の近所の誰かが助けを必要としたとき

に、近所の人たちは手をさしのべることをい

とわない 

     

3.私の近所には誰かが家を留守にしたとき

に、その家のことを気軽に世話をしてくれる

雰囲気がある 

     

4.急病の時など、すぐにかかれる医療機関が

あって安心できる地域である 

     

5.私の地域では、お互いに気軽に挨拶を交わ

し合う 

     

6.将来も今住んでいる地域に住み続けたい      

7.一般的に、人は信頼できると思う      

8.多くの場合、人は他の人の役に立とうとす

ると思う 

     

9.多くの人は隙さえあれば、他の人を利用し

ようとするものだと思う 

     

 

Q8.あなたの現在の生活習慣について伺います。 

 1.はい 2.いいえ 

1.ボランティアのグループに参加しているか   

2.市民運動・消費者運動に参加しているか   

3.宗教団体や会に参加しているか   

4.スポーツ関係のグループやクラブに参加しているか   

5.趣味の会に参加しているか   

6.食べ過ぎないようにしているか   

7.睡眠を十分にとっているか   

8.週に 1 回以上友達に会いに行くか   

9.おうちに閉じこもることが多いか   

10.ストレスをためないようにしているか   
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Q9.去年の１０月に発生した台風 19 号の被害状況や支援に関してお答えください。 

 1.はい 2.いいえ 3.該当しない・わからない 

1.住家被害（全壊・半壊・一部破損）    

2.住家被害（床上・床下浸水）    

3.断水被害がおきた    

4.停電がおきた    

5.テレビ（地上波）視聴障害、不能    

6.罹（り）災証明書の発行を受けた    

7.台風被害にもとづく給付金・支援金を受けた    
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Q10.過去の 1 年間（令和 1 年 12 月～令和 2 年 12 月）の間の東日本大震災に関する相談状況をお答えくださ

い。 

 1.非常に

不満があ

った 

2.不満

があっ

た 

3. ど ち ら

とも言え

なかった 

4.満足

してい

た 

5.非常に

満 足 し

ていた 

6.相談

しなか

った 

7.該当

しなか

った 

1. 復興支援についての相

談（義援金の受付、災害復

興寄付金に関すること、

被災者生活再建支援制度

（住宅の被害程度、再建

方に応じた支援）、生活福

祉資金の貸付） 

       

2.お住まいについての相

談（住宅再建支援事業（二

重ローン対策）に関する

こと、住宅相談 Q&A につ

いて、国・県・市町村の住

宅に関する制度につい

て、地元工務店の紹介） 

       

3.生活・環境についての相

談（放射線・放射能に関す

る相談（損害賠償に関す

る相談を含む）、林地開発

等手続きに関する相談、

食品営業許可に関する相

談） 

       

4.福祉についての相談（生

活困窮に関する相談、生

活保護に関する相談、被

災児童の養育・子供の心

のケアなどに関する相

談、大人の心のケアに関

する相談） 

       

5.産業・仕事についての相

談（工場新増設等に関す

る相談、制度資金・融資に
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関する相談、労働問題に

関する相談、若年求職者

の仕事に関する相談、職

業訓練等に関する相談、

農林漁業の被害に関する

相談） 

6.教育についての相談（児

童生徒の心のケア、いじ

め・不登校などの相談、

小・中学校児童生徒の就

学援助に関する相談、授

業料の減免に関する相

談） 

       

7.消費生活についての相

談（商品やサービスの契

約に関するトラブルなど

消費生活に関する相談） 
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